
 

  

  حساب وتحليل التكاليف: المجال المفاهيمي الرابع

معالجة الأعباء المحملة للتكاليف:التكاليف الكلية): 10(الوحدة   
  

  
  تصميم الدرس

 
  

  مفاهيم 

  معالجة الأعباء المحملة للتكاليف 

  الآلي وحلولها  أنشطة الإعلام 

 أسئلة التقويم الذاتي 

  أجوبة التقويم الذاتي 

:الكفاءات المستهدفة

.ـ يخصص الأعباء المباشرة و يحمل الأعباء غير المباشرة للتكاليف  

ساعات 06 :المدة اللازمة   

.الكتب المدرسية المقررة  :المراجع  

:ت التقويم الذاتيمؤشرا

 .تُصنف الأعباء إلى مباشرة وغير مباشرة 

 .تُنجز جدول توزيع الأعباء غير المباشرة 

 .تُخصص الأعباء المباشرة للتكاليف المعنية 

 .تُحمل الأعباء غير المباشرة للتكاليف المعنية 
 



 

  

   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  

" 2م" و" 1م"  أوليتـين  مادتين باستخدام"  ب" و"  أ"  منتجين"  نجوم"  مؤسسة تبيع و تنتج 
  ).2( و) 1( ورشتين في
  .2006 سنة من الأول بالثلاثي المتعلقة التالية المعلومات استخرجنا المؤسسة دفاتر من
  :الثلاثي مشتريات. 1

   Kg 4000 . " : 1م"  الأولية المادة -
 Kg 2275 ." :  2 م"  وليةالأ المادة -

  .المشتراة الكمية أساس على توزع دج 31.375:المباشرة الشراء مصاريف .2
 Kg2400  باستعمال"  أ" المنتج من وحدة 2580 المؤسسة أنتجت:  الثلاثي واستعمالات إنتاج .3

 ".  2م" الأولية المادة من Kg 800  و" 1م" الأولية المادة من
 المـادة  من  Kg 600و" 1م" الأولية المادة من  Kg 1200 باستعمال"  ب"  جالمنت من وحدة 2000
  ". 2م"  الأولية

  : المؤسسة أنفقت: المباشرة العاملة اليد .4
 علـى  سـاعة  460و) 1(الورشـة  على ساعة 500 منها للساعة دج  150 بـ عمل ساعة 960

 في و ساعة، 300): 1( الورشة في"  أ" المنتج على المنفقة العمل ساعات عدد بينما ،)2(الورشة
  .ساعة 200): 2( الورشة

  :التالي الجدول في الأولي التوزيع لخص -: المباشرة غير الأعباء -6

  



 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 :مفاهيم 
 

: محاسـبية  شـبكة  ضمن معين أو محدد بعنصر المتعلقة الأعباء قيمة عن عبارة: التكلفة. 1

 المنتجات إنتاج تكلفة الأولية، المواد ءشرا تكلفة ذلك أمثلة ومن نشاط، استغلال، وسيلة تكلفة،

  .تكوينال مهمة تكلفة التجهيزات، اقتناء تكلفة التامة،

 ، الأوليـة  المـواد  استهلاك( مواد استهلاك عنها ينجر المؤسسة قبل من تنجز التي المهام إن

  .الأعباء بتسجيل محاسبيا عنه يعبر...)  العاملة اليد استهلاك الإنتاج، تجهيزات هتلاكا
 بهѧѧا تقѧѧوم اقتصѧѧادية مهمѧة  أو نشѧѧاط أجѧѧل مѧن  المسѧѧتهلكة المѧѧوارد مجمѧѧوع تمثѧل  التكلفѧѧة فѧѧإن وعليѧه 

  .المؤسسة
 التطبيـق،  مجال: خصائص ثلاث من انطلاقا التكاليف تصنف و تحدد: التكاليف تصنيف. 2

  .الحساب وتاريخ المحتوى،

  

  

  
 

  :الثانوي التوزيع -

 مجموع
 التوزيع
 الأولي

.....  ..... ..... ..... ..... ..... 

 30% 25% 15% 10% 20% -100% الإدارة

 10% الصيانة
 %
100- 

%15 %20 %35 %20 

 وحدة طبيعة
 العمل

  
Kg  مادة 
 مشتراة أولية

 عمل عةسا
 مباشر

 وحدة
 منتجة

 وحدة
 مباعة

  

  

مباشرة وغير مباشرة ؟ وكيف تخصص وتحمل على  إلىكيف تصنف الأعباء المحملة للتكاليف  

  ليف المعنية والمناسبة ؟التكا



 

  

  التطبيق مجال:  2-1

  .سوبةالمح التكلفة طبيعة التطبيق مجال يبين

  

    

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  .أخرى تكاليف مع وربطها جزئية تكاليف إلى تكلفة كل تجزئة يمكن

  الحساب تاريخ 2-2

 تقديرات إنجاز أو سابقة وضعية تحديد: المعالجة من الهدف التكلفة حساب تاريخ يبين

  .  مستقبلية) توقعات(
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 النظرة تسمح حين في للمؤسسة، الحالي ظيمالتن أداء تحليل و بتقييم التاريخية النظرة تسمح

  : بإعداد المستقبلية

  الحسابزمنحسبالتصنيف 
  
                      

 تقديرية تكلفة  حقيقية تكلفة

الذيالحدثبعد التكاليف تحسب

  )تاريخية نظرة( أنشأها

(  لها المنشئ الحدث قبل التكاليفتحسب 

 )مستقبلية نظرة

 



 

  

 في التعويضي البيع سعر ضبط ثم ومن للزبائن المقدمة الخدمات لتكاليف تقديري كشف  −

 .بالطلبيات العمل حالة

 و لتوضيح المؤسسة تنظيم لإعادة والفرضيات البدائل لمختلف التقديرية التكاليف حساب  −

 .المؤسسة تطوير حالة في اتالقرار اتخاذ تسهيل

 لتسيير هامة معلومات تحمل التي الفروقات لإظهار بالتقديرية الحقيقية التكاليف مقارنة  −

  .المؤسسة

  التكاليف محتوى 2-3

  .للتكلفة المحملة الأعباء طبيعة المحتوى معيار يضبط

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  :النتيجة بحساب الكلية التكلفة طريقة تسمح

            

  التصنيف حسب المستوى 

    

     

 التكلفة الجزئية  التكلفة الكلية
 

   
تحمل مجموع

الأعباء المسجلة 

محاسبة في ال

التي يمكن 

ربطها بعنصر 

 .معتبر

التي ) أو جزء من الأعباء(تحمل الأعباء 

 لها ميزة خاصة

   

     

  التكلفة المتغيرة 

تتكون من الأعباء ( 

 ).المتغيرة فقط

  التكلفة المباشرة 

تتكون من الأعباء ( 

المباشرة المتغيرة 

 ).والثابتة

الكلية التكلفة – البيع سعر=  النتيجة  



 

  

  :الهامش بحساب الجزئية التكلفة طريقة تسمح
 
 
 
 
 

   للتكاليف المحملة الأعباء .3
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     
 
 
 

 بـدورها  تكون والتي العامة المحاسبة  في المسجلة المعطيات أساس على التكاليف حساب يتم

  .مكمل تحليل أو معالجة محل

 أو التحليليـة  المحاسبة أعباء لتحديد معالجة إلى العامة المحاسبة في المسجلة الأعباء تخضع

  .الكلية للتكاليف المحملة الأعباء

  :في العامة المحاسبة أعباء معالجة تتمثل

  

    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

الأعباء الإضافية+ سبة العامة المحملة أعباء المحا=الأعباء المحملة للتكاليف  

 
   الأعباء
 المسجلة
 في

 المحاسبة
 العامة

 الأعباء
 غير

 المحملة
 
 
   أعباء 

 المحاسبة
 العامة
 المحملة

 
إضافية .أ  

 

 
 الأعباء
 المحملة
 للتكاليف

الجزئية التكلفة – البيع سعر=  الهامش  



 

  

  .المحملة غير الأعباء طرح -

  .الإضافية الأعباء إضافة أو إدراج -

  المحملة غير الأعباء 3-1

 نذكر التكاليف، حساب عند الحسبان يف تؤخذ لا لكنها العامة، المحاسبة في مسجلة أعباء وهي

  :منها

 .الاستثنائية الأعباء: مثل العادي بالاستغلال تتعلق لا أعباء −

 .الحياة على التأمين قسط مثل النشاطب مباشرة تتعلق لا أعباء −

  .الأرباح على الضرائب مثل النتيجة من باقتطاع تتعلق أعباء −

  الإضافية الأعباء 3-2

 فـي  تتدخل التي  الاقتصادية العوامل تكاليف الحسبان في تأخذ)  ةوهمي(  نظرية أعباء وهي

  :أمثلتها من العامة، المحاسبة في أعباء عنها ينجز أن دون الاستغلال عملية

 و بالقروض التمويل حالة في بمثيلتها تكلفتها تقارن: الأموال لرؤوس النظري الدفع −

  .للقروض الفائدة سعر أساس على تحسب عليه

 الأجل الطويلة لقروضدج، إن ا 3.500.000 ):السلام( لمؤسسة الجماعية الأموال غتبل: مثال

 تحسـب . سـنويا % 6 بـ فائدة معدلات ليهاع تطبق النوع هذا من مؤسسات إليها تلجأ التي

  .شهر كل التكاليف

3.500.000: سنويا المحملة الإضافية الأعباء − 0,06 210.000DA× = 

210.000            : شهريةال الإضافية الأعباء − 12 17.500DA÷ = 

 الفرديـة  المؤسسـة  حالة في المستغل يتقاضى: عائلته وأفراد المستغل لعمل النظري الدفع -

 إن. أعبـاء  شـكل  في محاسبيا مسجلة غير الأرباح هذه أن غير. أرباح شكل في تعويضاته

 درجـة  بـنفس  المستغل طنشا الحسبان في بأخذ يسمح التكاليف ضمن التعويضات هذه إدراج

  .الأجير المستخدم

 تشـكل  للتكـاليف  المحملـة  الأعباء و العامة المحاسبة في المسجلة الأعباء بين الفروقات إن

  .التحميل فروقات

  

  

  :أن تبين"  الأمان"  مؤسسة دفاتر من: مثال

         دج 2.840.000 :العامة المحاسبة في المسجلة الأعباء -

  دج 25.000:  الاستثنائية الأعباء -

 .التحميل فروقات=للتكاليفالمحملةالأعباء–العامة المحاسبة أعباء



 

  

 علـى  المطبـق  الفائـدة  معدل ودج  2.45.000 ):الجماعية الأموال( المؤسسة مال رأس -

  .سنويا 5% يبلغ المؤسسات نفس على الطويلة القروض

  للتكاليف المحملة الأعباء - 
  

 المبالغ العناصر
 2840000 العامة المحاسبة في المسجلة الأعباء

 -  25000 المحملة غير الأعباء -
 + 122500 2450000× 0.05    الإضافية الأعباء+ 
= 2937500 للتكاليف المحملة الأعباء= 

  

  :  التحميل فروقات -

 المبالغ البيان
2840000 العامة المحاسبة أعباء

2937500 للتكاليف المحملة الأعباء -

 -  97500 التحميل فروقات= 

 
 

 :معالجة الأعباء المحملة للتكاليف 
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 التكاليف
 
 

 توزيع

 
 الأعباء
 المحملة
 التكاليف

 الأعباء
 المباشرة
 
 
 الأعباء
 غير
 المباشرة

 تحميل تحليل

 تخصيص



 

  

   وتخصيصها  المباشرة الأعباء. 1

 محـدد  عنصـر  لتكلفـة  مسـبقة  وسيطية حسابات بدون المباشرة الأعباء تخصص أن يمكن

  .طلبية أو منتج:مثل

  : أساسية بصفة المباشرة الأعباء تضم

  .المصنع المنتج مكونات في تدخل التي اللوازمو المواد -

 ، المنتجات من واحد نوع لإنتاج العاملة اليد يصتخص إمكانية حالة في المستخدمين أعباء -

  .معينة عمل أدوات تشغيل أو طلبية أو

  ....النقل أعباء الجمارك، حقوق: مثل أخرى أعباء -

   المباشرة غير الأعباء .2

 وسائل من أنواع عدة أو المنتجات، من أنواع عدة( عنصر من بأكثر تتعلق أعباء هي

 ورشة في الاهتلاكات المستهلكة، الكهربائية الطاقة الإدارة، ءأعبا مثل) المحددة الاستغلال

 أو أنشطة أو( منتجات عدة بين مشتركة أعباء فهي. الصيانة المنتجات، من أنواع عدة تنتج

  .المعنية التكاليف على تحميلها أجل من مسبق تحليل أو معالجة تستلزم) طلبيات
      تحليل مراكز إلى النشاط تجزئة أساس على المعالجة طريقة تقوم

  
  



 

  

  

   التحليل مراكز 2-1

 القابلة المباشرة غير الأعباء عناصر تجميع فيه يتم للمؤسسة محاسبي قسم التحليل مركز

 ماديا الموجودة التحليل مراكز بين نميز).طلبيات أنشطة،( المعنية المنتجات لتكاليف التحميل

 قسم(  أقسام إلى تتجزأ ما ادةع و) مكتب مصلحة، مخزن، ورشة،( مثل عمل مراكز وهي

 شكل في )وهمية( نظرية بصورة أنشئت أخرى ومراكز....). مخزن جناح لورشة، العمل

  ...... التموين الصيانة، الإدارة،: مثل وظيفية أقسام

  :منها مجموعات عدة إلى التحليل مراكز تصنف

  :العملية المراكز 

  :منها) آلة/ة،ساعKg: مثل( مادية عمل بوحدات نشاطها يقاس 

 المراكز بين توزع تكلفتها. أخرى مراكز لصالح تعمل :المساعدة المراكز −

 .لنشاطها المستعملة

  .المنتجات تكاليف على تكلفتها تحمل :الأساسية المراكز −

  :الهيكلية المراكز 

  .للتوزيع بوعاء إنما و المادية العمل بوحدات يقاس لا نشاطها
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 التحليلمراكز

  

تضم:المساعدة المراكز

 عدة بين المشتركة الأعباء

  أنشطة

 تضم:الأساسيةالمراكز 

 بكل الخاصة الأعباء

 .نشاط

 تضم :الهيكلية المراكز 

 المشتركة عباءالأ

 . الاقتصادية للوحدة

المستخدمين، تسيير:مثل

 والأدوات، المعدات تسيير

 المحركة الصيانة،الطاقة

الإنتاج،التموين،:مثل 

 التقنية الدراسة التوزيع

 العامة، الإدارة:مثل 

  التمويل



 

  

  

  

  

  

  

  

  التحليل مراكز نشاط ياسق وحدات 2-2

 من المبذول النشاط تلخص التي التحليل مركز تكلفة تحليل مركز في الأعباء مجموع تشكل

 مراكز تكلفة تحميل أجل من. للقياس قابلين والإنتاج النشاط إن. معين إنتاج تحقيق أجل

 ثم ومن هاوعدد العمل وحدات طبيعة تحديد يجب المنتجات من نوع كل التكاليف على التحليل

  : بالعلاقة تحسب التي العمل وحدة تكلفة

=
ــل ــركز التحلي  تكلفة م

 تكلفة وحدة العمل   
 عدد وحدات العمل لمركز التحليل    

  

 بدلالة" المصاريف معدل" نحسب تحليل، لمركز مادية عمل وحدة تحديد إمكانية عدم حالة في

  .بالدينار عنه معبر وعاء

ــل ــركز التحلي  تكلفة م
 معدل المصاريف = 

   وعاء التوزيع بالــدينار

  :1مثال

  " ب" و"  أ"   قمصةالأ من نوعين ينتج لمصنع النسيج ورشة في 

 شهر خلال ساعة 176 منها واحدة كل اشتغلت والتي متماثلة آلات 8 على الورشة تحتوي

  " . ب"  المنتج لإنتاج ساعة 608و"  أ"  المنتج لإنتاج ساعة 800 منها ،2006 أكتوبر

  .دج 168.960: للشهر النسيج لورشة المباشرة غير الأعباء بلغت

  .للورشة عمل ةكوحد آلة/ساعة تيارخا تم

  .الآلات عمل ساعة  =176×8 = 1408 آلة/العمل وحدات عدد -

  :العمل وحدة تكلفة -

  

 

 
 باعتبارها مشتركة أعباءها أن أساس على  المساعدة المراكز ضمن الهيكلية المراكز تدرج نأ يمكن

  .الأساسية للمراكز خدمات تقدم

 ملاحظة



 

  

  

  ".ب"  و"  أ"   الأقمصة إنتاج لفةلتك النسيج ورشة تكلفة تحميل -

  :  المصنعة المنتجات إنتاج تكلفة

  
  البيان

 " ب"  الأقمصة " أ"  الأقمصة

 الكمية
 سعر

 الوحدة
 الكمية المبالغ

 سعر
 الوحدة

 المبالغ

  
  

 النسيج ورشة

...... ...... ...... ...... ...... ...... 

...... ...... ...... ...... ...... ...... 
80012096.000 608 120 72.960

  :2مثال

 المنتجات إنتاج تكلفة دج 80.000 بلغت المؤسسة لنفس" التوزيع"لمركز المباشرة غير الأعباء

 وعاء الإنتاج تكلفة اعتبرت. دج 400.000"  ب"  المنتجات إنتاج وتكلفة دج 600.000 " أ" 

  .للمصاريف

:  المصاريف معدل -
80.000 0,08

1.000.000
  8% أي  =

  

  .التكلفة لأسعار التوزيع مركز تكلفة تحميل

  
 البيان

 " ب"  الأقمصة" أ"  الأقمصة

 سعر الكمية
 سعر الكمية المبالغ الوحدة

 المبالغ الوحدة

  
  

  التوزيع مركز

...... ...... ...... ...... ...... ...... 

...... ...... ...... ...... ...... ...... 
600.0000.0848.000 400.0000.08 32.000

 الورشة البيان
 168.960  النسيج لورشة المباشرة غير الأعباء مجموع
 آلة/ساعة العمل وحدات طبيعة

 1480 العمل وحدات عدد

 120  العمل وحدة تكلفة



 

  

  

 التي تلك تختار متعددة العمل وحدة اختيار إمكانية تكون عندما جدا هام العمل وحدة اختيار إن

  .التحليل مركز أعباء مع وثيق بارتباط تتغير

 حساب في ثلةالمتم الإحصائية الدراسة إعداد بعد هذا و التقنية المصلحة بموافقة الاختيار يتم

  .الارتباط معامل

  التحليل مراكز في المباشرة غير الأعباء معالجة إجراءات 2-3

 :الأولي التوزيع  •

 التحليل مراكز مختلف بين طبيعتها حسب المرتبة المباشرة غير الأعباء توزيع في يتمثل

  .الأساسية و) المساعدة(  الثانوية

  : العبء طبيعة تحليل في التوزيع تقنية تتمثل

  .مباشرة له فيخصص اواحد امركز يخص العبء كان إذا -

 إن الفعلية الاستهلاكات أساس على العبء توزيع فيتم تحليل، مركز من بأكثر يتعلق كان إذا -

 ما غالبا.منجزة) جزافية معاملات( التوزيع مفاتيح على فيعتمد وإلا مركز لكل تحديدها أمكن

  .مئوية بنسبة عنها يعبر

 :التالي الشكل يأخذ الأولي التوزيع فإن" نجوم" سسةلمؤ بالنسبة

  



 

  

 :الثانوي التوزيع •

 خدمات تقديم ماوإن. المصنعة المنتجات مع مباشرة علاقة له ليس المساعدة المراكز نشاط إن

  .الأخرى للمراكز

  . الإنتاج ورشات تجهيزات بصيانة يقوم الصيانة مركز فمثلا

  :شكلين يأخذ حيث خدماتها استعملت التي المراكز نحو المساعدة المراكز تكلفة تحويل يتم

  .المعاكس الاتجاه إلى الرجوع دون واحد اتجاه في ويكون" المتدرج التحويل"  طريقة حسب -

  .التحليل مراكز بين متبادلة خدمات تقديم حالة وهو" المتقاطع التحويل"   طريقة حسب -

 أو التوزيع مفاتيح أساس على الأخرى للمراكز خدماتها تقدم التي المراكز تكلفة تحويل يتم

  . أمكن إن حقيقي أساس على

مراكز
التحليل

  العناصر

 مبالغ
 التوزيع

 المراكز الأساسية المراكز المساعدة

 التوزيع2الورشة 1الورشة التموين الصيانة  الإدارة

لوازم 

 مستهلكة

40.000 4.000  10.0004.000 8.000 10.0004.000 

 12.0004.000 12.000 16.00032.0004.000 80.000 خدمات

. م

المستخدمين

350.00063.00035.00042.000105.00070.00035.000

ضرائب 

  ورسوم

30.000 3.000 4.500 3.000 6.000 7.500 6.000 

مصاريف 

 مالية

50.000  35.000
- - - - 

15.000

18.000 - -12.000 -30.000 60.000 مختلفة. م

. م

الاهتلاكات 

   وم

180.00027.00027.00018.00045.000 27.00036.000

الأعباء 

 الإضافية

10.000 7.000 1.500  
- - - 

1.500 

126.500119.500 176.000 185.000110.00083.000 800.000ت الأولي. م



 

  

  

   المتدرج التحويل طريقة -

 كما يوزعان) والصيانة الإدارة(  ساعدينالم المركزين أن نفترض"  نجوم"  لمؤسسة بالنسبة

  : يلي

 المراكز               
  البيان

 الأساسية المراكز المساعدةالمراكز
 التوزيع 2الورشة 1الورشة التموين الصيانة الإدارة

18500011000083000176000126500119500 الأولي التوزيع مجموع
   الثانوي التوزيع

 15% 25% 30% 20% 10% -100% الإدارة -
 25% 30% 30% 15% -100% الصيانة -

  

  :التالي الشكل يأخذ المتدرج التحويل طريقة حسب الثانوي التوزيع إنجاز إن

  

  

 المراكز

  البيان

المساعدة المراكز الأساسية المراكز   

1الورشة التموين الصيانة الإدارة 2الورشة   التوزيع 

 زيعالتو مجموع

  الأولي
185000 110000 83000 176000126500 119500 

الثانوي التوزيع        

الإدارة -  185000-  18500 37000 55500 46250 27750 

- 

 الصيانة
 128500-19275 38550 38550 32125 

 التوزيع مجموع

 الثانوي
0 0 139275270050211300 179375 

  

  ):متبادلة بخدمات لتوزيعا أو( المتقاطع التحويل طريقة -

  .المساعدة للمراكز خدمات تقدم كما الأساسية، للمراكز خدمات المساعدة المراكز تقدم

  :التالي الشكل وفق بينها فيما خدمات المساعدة المراكز تتبادل"  نجوم"  لمؤسسة بالنسبة



 

  

  

  

  

  

  

  

  

  .الصيانة مركز من مقدمة خدمات 10% بـ يستفيد الإدارة مركز إن

   الإجمالية التكلفة من 10% على الإدارة مركز تكلفة تحصلت -

  .الصيانة لمركز) y :المجهولة( 

  .الإدارة مركز من مقدمة خدمات 20%  بـ يستفيد الصيانة مركز حين في

   الإجمالية التكلفة من  20%  على الصيانة مركز تكلفة تتحصل

     .الإدارة لمركز) x:  المجهولة(

  :الأولى الدرجة من بمجهولين عادلتينللم الجبري الحل إن
X = 185.000 + 10 y .………….( 1) 
Y = 110.000 + 0.20 x………….(2) 

  .الإدارة لمركز الإجمالية التكلفة عن يعبر و  x= 200.000 بتحديد يسمح

Y= 150.000  الصيانة لمركز الإجمالية التكلفة عن يعبر و.  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
 الإدارة                                                               

 

20%  الصيانة  

%10  



 

  

          
  المراكز

   البيان

 الأساسية المراكز المساعدة المراكز    
 التوزيع 2الورشة 1الورشة التموين الصيانة الإدارة

 مجموع
 التوزيع
  الأولي

185.000  
 

110.000 83.000 176.000 126.500 119.500 

 التوزيع
 الثانوي

   

- 
 الإدارة

200.000- 40.000 20.000 30.000 50.000 60.000 

- 
 الصيانة

15.000 150.000- 22.500 30.000 52.500 30.000 

 مجموع
 التوزيع
  الثانوي

0  0125.500 236.000 229.000 209.500 

  العمل وحدات طبيعة
Kg  مادة 
 أولية

  مشتراة

 عمل ساعة
 مباشر

 وحدة
 منتجة

 وحدة
 مباعة

  4000  4580  6275500 العمل وحدات عدد

 52,375  50  472  20 العمل وحدات تكلفة
  

 

  
 

 لتحلي مركز تكلفة تحميل •

  

  :العلاقة بتطبيق خدماته استعملت التي المنتجات تكلفة إلى مركز تكلفة من جزء تحميل يتم
  

  من المستهلكة الوحدات عدد       العمل وحدة تكلفة                         
   المدروس العنصر طرف           التحليل لمركز                          

  
  
  
  

 لتكلفة المحملالمبلغ
المدروس العنصر  × =  



 

  

  
 مركز أعباء وتحميل المباشرة الشراء مصاريف تخصيص: ( وليةالأ المواد شراء تكلفة -

  )التموين
  

 العناصر
 " 2م" المادة الأولية  " 1م" المادة الأولية 

 المبالغ و.س ك المبالغ و.س ك
 ....... ..... ..... ..... ..... ..... الشراء ثمن

4000520.0002275511.375 المباشرة الشراء مصاريف
: المباشرة غير الأعباء
 التموين

40002080.000227520 45.500

 ................2275 ................4000  الأولية المواد شراء تكلفة

 ) الورشتين أعباء تحميل و العاملة اليد أعباء تخصيص: (التامة المنتجات إنتاج تكلفة

 "ب"  المنتج " أ"   المنتج البيان
 المبالغ و.س ك المبالغ و.س ك

 المواد شراء تكلفة
 "1م" المستهلكة الأولية

...... ...... ...... ............. ...... 

 المواد شراء تكلفة
 "2م" المستهلكة الأولية

...... ...... ...... ...... ...... ...... 

 ساعة: المباشرة الأعباء
 مباشرة عمل يد

      

 30.000 150 200 45.000 150 300 )1(الورشة -
 39.000 150 260 30.000 150 200 )2(الورشة -

       :المباشرة غير الأعباء
 94.400 472 141.600200 472 300 )1(الورشة -
100.000 50 129.0002000 258050 )2(الورشة -

 المنتجات إنتاج تكلفة
 التامة

2580............... 2000 ................. 

  

  

  

  

  



 

  

  : طة الإعلام الآليأنش
الصناعية جدول توزيع الأعباء غير المباشرة ملخصاً في الشكل " الياسمين " قدمت لك مؤسسة 

  :التالي

  

  :العمل المطلوب

  باستخدام المجدول أكمل جدول توزيع الأعباء غير المباشرة

  

  

  



 

  

  :الحلول المقترحة لأنشطة الإعلام الآلي 
  :المباشرة نتبع الخطوات التالية لإعداد جدول توزيع الأعباء غير

  .نرسم الجدول كما هو مبين في الصورة أعلاه .1

  .نجري التوزيع الأولي باستخدام المبلغ الموزع و النسب المئوية .2

  .نكتب صيغة المجموع في خلايا مجموع التوزيع الأولي.3

ولي و النسب المئوية نجري التوزيع الثانوي للأقسام المساعدة باستخدام مجموع التوزيع الأ. 4

مع كتابة الصيغ الحسابية التي تسمح بحساب الخدمات المتبادلة بين الأقسام المساعدة كما هو 

  :مبين في الشكل التالي

  

 
  

  

ة التي تكتب في الخلايا الصيغ الحسابي
.الخدمات بتبادلالمعنية   



 

  

 
نستخرج تكلفة وحدة القياس للأقسام الرئيسية  بقسمة مجموع التوزيع الثانوي لكل قسم على . 5

  . عدد وحدات القياس

  :قترح يظهر كما يليـ الحل النهائي الم
 

 
  

  

  

  

  

  
  



 

  

 :أسئلة التقويم الذاتي
 
  )1(تمرينال

  .صناعية لمؤسسة الأساسية والمراكز  المساعدة بالمراكز المتعلقة التالية المعلومات لتكن

  : المساعدة المراكز -

  ،دج 53.610:  المستخدمين تسيير 

  .دج 46.450: المعدات تسيير 

  : الأساسية المراكز -

  ،جد  75045: التموين 

  ،دج  73.900):1( الورشة 

  ،دج 37.100 ):2( الورشة 

  . دج 115.235: التوزيع 

  : يلي كما الثانوي التوزيع مفاتيح لخصت -

 التوزيع  مراكز
 الأساسية المراكز المساعدةالمراكز

تسيير
 المستخدمين

تسيير
 المعدات

 التموين
  الورشة

)1( 
  الورشة

)2( 
 التوزيع

تسيير
 المستخدمين

 %100 -  %10 %10  %20  %25  %35 

 10% 30%  30% 15% -100% 15% المعداتتسيير
  المطلوب العمل

 .المتبادلة الخدمات أحسب -1

  .المباشرة غير للأعباء الثانوي التوزيع أنجز -2

  )2(تمرينال

 القطـع  مـن  نوعين تنتج ،DA 120000 مال برأس محدودة مسؤولية ذات" فرمال"  مؤسسة

  .السيارات لصناعة

  :يلي فيما 200N جوان لشهر الأولي التوزيع بعد المباشرة غير الأعباء لخصت

  

  العناصر
 

 الأساسية المراكز المساعدةالمراكز

 التوزيع )2(الورشة )1(الورشة التموين الدراسة الصيانة



 

  

 مجموع
 التوزيع
  الأولي

  

25.800 

 

16.500  
 

 

28.000 

 

144.000 

  

225.000  
 

  

98.000 

 على تحسب والتي الخاصة الأموال تعويضات الأولي التوزيع جموعم إلى إضافة يجب -

  )الدراسة مركز إلى بكاملها تخصص(  15% سنوي بمعدل المال رأس

  :التالي النحو على الثانوي التوزيع يتم

 التوزيع )2(الورشة )1(الورشة التموين الدراسة الصيانة العناصر

 10%  20% 30%  30% 10% -100% الصيانة

 20%  20% 20%  20% -100% 20% لدراسةا

  :العمل وحدات طبيعة

  الشراء، ثمن مندج  100:التموين 

  .آلة/ عمل ساعة) : 1(الورشة 

   منتجة، وحدة): 2(الورشة 

  .الأعمال رقم مندج   100 التوزيع 

  :مكملة معلومات

 200N جوان شهر مشتريات •

- 1000 kg 50 بـ"  م"  المادة من /kg دج.  

- 800 kg 35 بـ" ن"   المادة من /kg دج.  

 .آلة/ عمل ساعة 2000: الشهر خلال الآلات عمل ساعات عدد  •

 .آلة ساعة كل منتجة وحدة:  المنتجة الوحدات عدد •

 :الشهر مبيعات •

  .للقطعةدج   200 بـ" س" من قطعة 1300 -  

  .للقطعةدج   180 بـ" ص" من قطعة 730 -  

  :المطلوب العمل

  .المتبادلة الخدمات أحسب ، الإضافية صرالعنا توزيع بعد -1

 بالنسـبة  الفاصلة بعد أرقام ثلاث تؤخذ(  المباشرة غير الأعباء لتوزيع شاملا جدولا أنجز -2

  )العمل وحدات لتكاليف

  )3(تمرينال



 

  

متخصصة في طباعة المصحف الشريف وترغب في حساب التكلفة " دار الفرقان " مؤسسة 

و من أجل ذلك قدمت لك المعلومات التالية بعد . خلال شهر فيفري النهائية و النتيجة المحققة

  ):N(دراسة و تحليل الأعباء المتعلقة بشهر فيفري من سنة 
 الأعباء  الأعباء المباشرة  الأعباء غير المباشرة

  خدمات 62/حـ 50.000 30.000

  أعباء أخرى 68/إلى حـ 63/حـ 200.000 80.000

  .دج للكيلوغرام 30عر طن بس 5: ـ مشتريات الورق 

  .دج 15.000: ـ مصاريف مباشرة على مشتريات الورق 

  .دج 36.250) : الخ....حبر ، غراء(ـ لوازم أخرى مشتراة 

  .دج للنسخة الواحدة 244,65نسخة بسعر  2000ـ باعت كل إنتاج الفترة المقدر بـ 

في الجدول الملحق علماً ـ توزع الأعباء غير المباشرة بالنسب المئوية بين الأقسام ملخصة 

  :أن 

دج كأعباء غير معتبرة والأجرة  5.000مصاريف متنوعة يوجد مبلغ  66/ـ من بين حـ

  .دج سنوياً 20.400المفترضة لصاحب المؤسسة هي 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 

  

  البيان
المبلغ 
  الموزع

  الأقسام الرئيسية  الأقسام المساعدة

  التوزيع  التصفيف  الطباعة  تموين  صيانة  إدارة

  20 -  - 10 30 40 .......  خدمات
الأعباء 
  الأخرى

......  10  10  10  40  20  10  

أعباء 
  إضافية

......  100  -  -  -  -    

  ....  ....  .... .... .... .... I 106.700.ت.مج
توزيع 
  ثانوي

  )100(  10  10  20  20  40  

   20 )100( 10 30  30  10  
  ....  ....  .... ..... - - II 106.700.ت.مج

        ق.و.ط
 دج 100

 
 مشتريات

/  /  /  

  

  .دج متعلقة بالإنتاج والباقي متعلقة  بالتوزيع 20.000ـ الأعباء المباشرة للخدمات 

  .متعلقة فقط بالإنتاج) 68إلى  63(ـ الأعباء الأخرى المباشرة 

  :العمل المطلوب

  .إتمام جدول توزيع الأعباء غير المباشرة .1

طن من مادة الورق وما  3نها استعملت علماً أ. حساب مختلف التكاليف و سعر التكلفة .2

 .دج من اللوازم الأخرى 38.000قيمته 

 .حساب النتيجة التحليلية الإجمالية و الصافية .3

  

  

  

  
 

 
  



 

  

  : )1( التمرين حل

  : المتبادلة الخدمة حساب -1

  ".x " بالرمز المستخدمين تسيير لمبلغ نرمز -

  ". y " لرمزبا المعدات تسيير لمبلغ نرمز -

x  =53.610  +0.15 y)......1(  

y =46.450  +0.10 x )......2(  

  x=61.500 ،     y  =52.600: على نحصل الأولى الدرجة من معادلتينال جملة بحل

  :المباشرة غير الأعباء توزيع جدول إنجاز -2
  المراكز   
  

  البيان

 الأساسية المراكز المساعدةالمراكز   
 التوزيع 2الورشة 1الورشة التموين صيانةال الإدارة

 التوزيع مجموع
  الأولي

53610 
 

464507504573900 37100 115235 

    الثانوي التوزيع

 تسيير-
 المستخدمين

61500- 6150615012300 15375 21521 

 5260 15780 789015780 -789052600 الصيانة-
 التوزيع مجموع
 الثانوي

000089085101980 68255 142020 

  

  :)2( التمرين حل

   ، =   1500 الإضافية العناصر -

   ،دج 18.000:يصبح الصيانة لمركز الأولي التوزيع

   الدراسة و الصيانة بين المتبادلة الخدمات -

x  =25800 +0.2y                     

y =18000  +0.1 x        نجد معادلتينال جملة بحل:  

x  =30.000    

y =21.000  

  :القياس وحدات عدد -

  :أجوبة التقويم الذاتي



 

  

  ):الشراء ثمن من 100( التموين مركز 

 
(50 100) (35 800)

780
100

× + ×
=  

  3914): ع س من 100( التوزيع مركز 

  :المباشرة غير الأعباء توزيع جدول -
)2(الورشة التوزيع )1(الورشة التموين

 عالتوزي مجموع 41.200 157.200 235.200 105.200
 الثانوي

 س من 100
ثمنمن100 آلة/ ساعة منتجة وحدة 1 ع

 الشراء
 وحدات طبيعة

 القياس

3914 (1)2000  2000 780 
 وحدات عدد

 القياس
26,878 117,6 78,6 52,821 القياس وحدة تكلفة

  .مدة أول مخزون وجود بافتراض أنتجت مما أكثر المؤسسة باعت) 1(

  ):3(نحل التمري

  ـ جدول توزيع الأعباء غير المباشرة 1

  المبلغ البيان
 الموزع

 الأقسام الرئيسية الأقسام المساعدة

  التوزيع التصفيف الطباعة  تموين  صيانة  إدارة

  6000  -  - 3000  9000 3000012000 خدمات

الأعباء 
 7500  3000015000  7500  7500  750007500 الأخرى

أعباء 
  -  -  -  -  -  1700 1700 إضافية

 I 106.70021200 16500105003000015000 13500.ت.مج

توزيع 

 ثانوي
 (25.000)2500 2500 5000 5000 10000

 3800 (19.000)1900 5700 5700 1900 

  .مج

  II.ت
106.7000 0 14900407002570025400



 

  

  طبيعة وحدات العمل
DA 100 

 - - -مشتريات

      1862,5  عدد وحدات العمل

        8  تكلفة وحدة العمل
   :حساب الخدمات المتبادلة

x : تكلفة قسم الإدارة وy :تكلفة قسم الصيانة  

21200 0,2

16500 0,1

x y
y x

= +
= +  

   
  y  =19000و  x  =25000: بحل المعادلتين حلاً مشتركاً نجد 

  1.700=  12÷  20.400= الأعباء الإضافية للشهر  :ملاحظة
 الشراء ـ حساب تكلفة 2

 البيان
 مادة الورق

 الإجمالي سعر الوحدة الكمية
 150.000 30 5000 ثمن الشراء

 15.000     مصاريف الشراء المباشرة

 12.000 8 1500 ) قسم التموين(أعباء غير مباشرة 
 177.000   تكلفة الشراء الإجمالية

 5000    الكمية المشتراة
 35,40   تكلفة شراء الوحدة

  

  

 انالبي
 اللوازم الأخرى

 الإجمالي سعر الوحدة الكمية
 36.250     المشتريات

 ـ -   -   مصاريف الشراء المباشرة

 2.900 8 362,50 ) قسم التموين(أعباء غير مباشرة 
 39.150    تكلفة الشراء الإجمالية



 

  

 ـ حساب تكلفة الإنتاج 3

 البيان
 المصاحف

 الإجمالي سعر الوحدة الكمية
 106.200 35,40 3000 فة شراء الورق المستعملتكل

  38.000     اللوازم الأخرى
 20000     الخدمات

 200.000      الأعباء الأخرى
 40.700     قسم الطباعة

 25.700     قسم التصفيف
 430.600     تكلفة الإنتاج الإجمالية

 2000     الكمية المنتجة
 215.30     تكلفة إنتاج الوحدة

  

  ـ حساب سعر التكلفة 4

 البيان
 المصاحف

 الإجماليسعر الوحدة الكمية
 430.600 215,30 2000 تكلفة الإنتاج المباع
 30.000  )الخدمات(الأعباء المباشرة 

 25.400   الأعباء غير المباشرة
 486.000   سعر التكلفة 
 2000   الكمية المنتجة

 243   سعر تكلفة الوحدة
  

  

  

  

  

  

  

  

  



 

  

 لنتيجة التحليلية الإجماليةا-  5

 البيان
 المصاحف

 الإجمالي سعر الوحدة الكمية
489.300 2000244,65  رقم الأعمال الصافي

(486.000) 2000243 سعر التكلفة   - 
 3.300     الإجمالية ةالنتيجة التحليلي

  

  

 الصافية ةـ النتيجة التحليلي 6
 (+) (-) البيان

 3.300   إجمالية ةنتيجة تحليلي
   5.000 أعباء غير معتبرة

 1.700   عناصر إضافية
0 نتيجة تحليلية صافية

  


